



受俄亥俄州的上海老鄉—伊利華報社長浦瑛女士的委託,我在上海環球港會見了從匹茲堡州來上海公幹的中華海外聯誼會榮譽理事、匹茲堡中華文化語言學院董事長計冠光先生。

計冠光先生(文字用名:“海老KK”,常用名:KK)。他的個人經歷頗具傳奇色彩,早年畢業于上海南洋模範中學,後八十年代遠赴大洋彼岸。

在匹茲堡州一年,因不熟英語,也不願心甘情願替人洗碗打工,遂後去香港闖蕩。開始做雜工幾年,後經人介紹到了瑞典一家跨國公司做貿易,一干就是六年。

他從低層做起,一直爬上了中國區高級經理的位置。此後他又激流勇退,離開這家公司謀求在內地發展。計冠光先生說,他最風光的時候是在長江沿岸地區上海至重慶辦過24家工廠,主要業務是利用他在香港和美國做中轉貿易經歷重操舊業,邊做來料加工邊做易地貿易干得風聲水起。

由於當時一些客觀因素,加上他英語也大有長進就又回到了匹茲堡州。這次他不是去乾洗碗工了,錢腰袋有些鼓了於是就干起了做房地產老闆的角色。應該說,計冠光先生的大好青春時光是在異國坎坷生活路上度過的。由於他文化底子好,加上對中華民族文化和古典文學熱愛,出了好幾本書。作為華人,如今步入老年,他想起生他養育的祖國,於是他立足匹茲堡州,自覺自願做起了中華文化交流大業。

計冠光先生,在匹茲堡州和華人一起策劃成立“匹茲堡中華文化中心”,以後又成立了自己的學院“匹茲堡中華文化語言學院”親任董事長。

“匹茲堡中華文化中心”發起的第一屆“匹茲堡中華文化節”很成功。那時匹茲堡幾個主要華人團體和中文學校孔子學院聚集一起,為的是通過匹茲堡更多華人共同辦一件傳承傳播中華文化的大事,促

進華人團結,提陞華人的社會形象,展現在海外華人的社會主流地位。

“匹茲堡第一屆中華文化節”成功,自然催生了第一屆“匹茲堡中華文化中心董事會”,在大家推舉之下,計冠光先生擔任了董事長的工作。多年來,計冠光先生深知此職責任重大,全身投入,履行職責,做了



文化中心”的工作做得更好。匹茲堡華人社區文化活動的開展,不但提陞了匹茲堡華人在匹茲堡的社會影響力,也在紐約領區範圍和國內一些有關機構提陞了一定的知名度。匹茲堡華人社區也涌現了許多熱心公益,願為華人社區出一份力,貢獻一份愛心的人士。近年來,計冠光先生蒙受祖國有關部門的關懷,給予

我和計冠光先生兩個小時交流,還談到一位在匹茲堡的華人計算機領域的奇才,他的名字叫:唐同誥。據說,他具有陳景濤式的發明成果而鮮為人知。

計冠光先生向我介紹道,唐同誥,1963年復旦大學數學系畢業。當年以解決造船工業中的計算問題而著稱。新中國首創計算機產業,並擔任廠長,後受邀赴澳大利亞大學和美國匹茲堡卡內基-梅隆大學任教和研究工作。

唐同誥先生是一位數學家,他創立的軟件科學,用數學理論應用於計算機軟件開發,創造了一套軟件自動生成工具。對軟件的設計、驗證、速度和可靠性等研究都有着重大突破,可廣泛用於各類軟件設計和生成,應用領域很廣,此項技術屬於在唐先生個人,並且已

匹茲堡華人與祖國心連心

—記匹茲堡中華文化語言學院董事長計冠光先生



了更多的為海外華人服務的機會。從2016年12月開始,接受首屆“領事保護志願者培訓班”,結業後的服務性質是協助在海外的中國公民有關領事保護方面的事務。

2017年9月計冠光先生榮幸地被選為“中華海外聯誼會榮譽理事”,同時,他也是“江蘇海外聯誼會”名譽理事。這些職務對他既是榮譽,又是重要責任。計冠光先生卻認為,這些責任和榮譽,是我們匹茲堡華人共同努力的結果,榮譽應該是屬於我們匹茲堡每一位華人同胞的。

近年來,隨著中國在世界崛起,計冠光先生開始頻繁往返於兩國間架起中美文化交流的橋樑。計冠光先生,不僅精通中華文化古典文學而且對美國歷史頗為精通。他做事踏實,為人低調,給我留下深刻印象。

計冠光先生:“我這餘生,決心把祖國榮譽,當作對自己的鼓勵和鞭策,要為傳承傳播中華文化和為海內外各項交流以及為祖國為海外華人盡我更大的努力和應盡的責任。在此真誠感謝匹茲堡華人,是靠大家的支持和愛護,才使我一直能堅持到現在”。



唐同誥先生與世界文化導演艾文
照片是筆者在上海浦東和唐同誥先生會見時拍攝的。

有一系列的學術和開發計劃。計冠光說,他所掌握的“軟件自動生成技術,足以堪稱當代軟件製作領域的一場革命。”通過幾位在美國留學歸國博士軟件專家,對唐同誥先生技術的理解所給予一致評價。計冠光先生和俄亥俄州的浦瑛等華人,都想把唐同誥老先生這一研究成果呈給象中國華為這樣優秀的中國公司。

分別時,計冠光先生,從挎包內拿出他寫的第一本書《西澤一卒》贈送與我留念。正如書中史宓所言:“看似無奇但率真,喜君文字贊精神,伏櫪未忘千里志,但願明月照中華。”我想,這也許是表達了所有世界華人共同的心聲。

艾文/王仁忠/世界文化導演 Director of world culture and art/江南才子/知名創意策劃人/獨立世界撰稿人 / 導演及主持人



計冠光先生和世界文化導演艾文



一些力所能及的事情,但他說,還有許多不足之處。他和董事會同事殫精竭慮一同努力,在各個華人團體通力協助之下,兩年來由匹茲堡中華文化中心和華人團體舉辦合辦了不少有聲有色的華人文化活動。“匹茲堡中華文化中心”正需要更多的熱心人士參與,集更多更大的智慧和能力把“匹茲堡中華

